

TORONTAI

A BÁNSÁG MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA
Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Veliki
Beeskerek, Obiljtyeva ucca 1. Telefon: 281 és 21

KEDD, 1930 MÁRCIUS 11
...
59. ÉVFOLYAM, 58. SZÁM

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ
Előfizetési árak: évente 300, félévre 150, negyed-
évre 75, havonta 25 dinár. Megjelenik délelőtt.

Beográdból jelentik: A szokolisták országos szervezete vasárnap ünnepelte meg a Szokol-otthonban Massaryk nyolcvanadik születésnapját. Jelen volt az ünnepségen Vokács csehszlovák követ is és Gangl, a szokolista szervezeti alelnöke. (Avala.)

Beográdból jelentik: Az emigrációban élő orosz festőművészek vasárnap nyitották meg tárlatukat Beográdban amelyen Ófensége Pávle herceg is megjelent.

Cettinjből jelentik: Az éjszaka folyamán a városban és környékén olyan nagymérvű havazás vette kezdetét, hogy a Kotor-cettinjei autóforgalmat teljesen meg kellett szüntetni.

Berlinből jelentik: Nagy feltűnést keltett mindenfelé, hogy Hindenburg elnök nem üdvözölte Massaryk elnököt nyolcvan éves születésnapja alkalmával. A német kormányhoz közel álló körökből azt állítják, hogy ennek kizárólag az az oka, hogy Massaryk két évvel ezelőtt, amikor Hindenburg ülte meg nyolcvanadik születésnapját, nem üdvözölte Hindenburgot.

Berlinből jelentik: Tirpitz ellentengernagyot, aki pénteken halt meg, óriási pompával hétfőn délután temetik el. Tirpitz volt az, aki Németország modern flottáját kiépítette, kiadva azt a jelszót: Németország jövője a tengeren van.

Athénből jelentik: Az Orient Express közel a fővároshoz, még eddig meg nem állapított ok miatt kisiklott. A mozdony lüktője szörnyethalt, kilenc utas könnyebben megsérült.

Newyorkból jelentik: Az Egyesült Államok volt elnöke, Taft William, szombaton 73 éves korában hosszas betegeskedés után meghalt.

Párizsból jelentik: Willaerauca Sur Merben a rendőrség ékszercsalás miatt letartóztatta Monsignore Osquet damaskuszi archimandritát.

SPORT HIREK

Beograd. Jugoszlávia—Busk 7:0.
Budapest. Ujpest—Nemzeti 1:0.
III. kerület—Somogy 1:1.
Pécs. Hungária—Pécsbaranya 2:0
Debrecen. Budai 11-es—Bocskay 3:2.
Miskolc. Attila—Kispest 1:1.
Szeged. Bástya—Vasas 6:1.
Bécs. Ferencváros—Admira 5:3.
Wien. Rapid 2:1.
Ausztria—Herta 3:1.
Wac—Wacker 0:0.
Fac—Nicholson 3:1.

A sörfogyasztási illeték fölemelését jelentette be a pénzügyminiszter helyettese.

Beograd, márc. 10. Ritkán volt olyan látogatott kongresszus, mint amilyen a szőlőtermelők vasárnapi országos kongresszusa. Négyezernél több résztvevő jelent meg a kongresszuson, hogy feltárják a bortermelés krízisét és megvitassák a módot, amellyel segíteni lehetne a bajon.

A kongresszus az egyetem nagytermében folyt le és napirend előtt hódoló táviratot küldöttek Öfelségének a királynak, üdvözlő táviratot pedig Zsivkovity miniszterelnöknek és Franges földművelésügyi miniszternek.

Elsőnek a kongresszuson Ozsonity Sziánkó szpliti bortermelő szólalt föl, aki az ország bor- és szőlőtermelésének általános helyzetéről számolt be. Majd Kosztity Mihajlo zsupai bortermelő beszélt a termelési nehézségekről.

Dr. Paulovity Róbert, a vajdasági bankszövetség titkára olvasta föl ezután jelentését a bortermelés helyzetéről.

A bor tökéltése körüli súlyos helyzet, mondotta, tíz évvel ezelőtt borkrizisben pedig kulminációját érte el ez a kérdés. A bor eladási lehetősége a minimumra szállott alá. A szőlő és a bor ára olyan nivóra esett le, hogy a termelés rentabilitása teljesen kérdésessé vált. Az egyetlen mód a helyzet javítására csak úgy volna elérhető és a szőlőtermelés csak úgy volna rentabilissá tehető,

ha a bor kiszállítása és a belföldi fogyasztás emelése fokozható volna.

A siralmas helyzetnek, ami jelenleg van, nagyrészt a fogyasztási adóval való túlterhelés az oka. Mert, míg például a bor hektoliterjére minőség szerint 200—250 dinár a fogyasztási adó, a sörre csak 140 dinár hektoliterenkint.

A sör favorizálása teljesen igazságtalan, mert míg a sörgyártás az egész országban legfeljebb tízezer embernek ad kenyeret, nyersanyagát pedig nagyrészt külföldről szerzi be — addig a szőlőtermelésből és borkészítésből közel két millió embere él az országnak.

A belföldi fogyasztás legnagyobb akadályja az alkoholmentes italok konkurrenciája, amelyek teljesen illetékmentesek.

Lederer György csókai bornagytermelő beszélt még, majd dr. Goszpodnetity, a pénzügyminiszter helyettese beszélt.

Kijelentette a kormány nevében, hogy a sörfogyasztási illetéket emelni fogják és pedig literenként harmincöt hatvan parára, a bászágok jövedelmének emelésére, hatvanról száz parára a községek jövedelmének emelésére.

A kormány további támogatása abban nyilvánul meg, hogy a szeszifogyasztás exportálása körül fenmaradt tízenkét millió dinár jutalmat a miniszterelnök úgy használja föl, hogy a hadsereg és a kórházak részére bort vásároltat rajta.

Gyorsítani akarják a tengeri leszerelési konferencia menetét.

London, márc. 10.

A tengeri leszerelési konferencia tagjai szombaton és vasárnap wékkendeztek, amely alkalommal a barátságos eszmecsere folytán megállapítást nyert, hogy az elnökség tagjai egyhangulag a konferencia meggyorsítása mellett foglalnak állást.

Az egyes államok természetesen

még messze vannak bármilyen meg egyezéstől. Valószínűnek látszik, hogy a leszerelési konferencia kénytelen lesz dolgavégezetlen feloszlani.

Az egyedüli eredménye az volt — írják az amerikai lapok — hogy most legalább már nyíltan látható, mindegyik tengeri hatalom rövid időn belül milyen fegyverkezési programot akar keresztülvinni.

Németországban még a tavasszal új választások lesznek.

Berlin, márc. 10.

A belpolitikai helyzet változatlan, sőt a tegnapi események folytán még kritikusabbá vált, mert a kormánypárti vezérek vasárnapi tanácskozása teljesen eredménytelen maradt és semmiféle irányban nem mutatkozott áthidalási lehetőség. Mint-hogy eddigi pénzügyi programjára

nak teljes felfordítása nélkül meg egyezés nem jöhetett volna létre, a kormányzó pártok céltalannak tartottak minden további tárgyalást.

A helyzet annyira kiélesedett, hogy még a tavasz folyamán alighanem új választások lesznek. Erre célzott már a vasárnapi konferencián is Müller kormányelnök, aki

kijelentette, hogy szerdái a Young-terv tárgyalását a birodalmi gyűlésnek teljesen be kell fejeznie, mert a jövő bizonyos új lehetőségeket mutat.

A Narodna Banka idei üzlet-évében hat százalékos kamatot fizet részvényeseinek

Beograd, márc. 10.

A Narodna Banka igazgatósága tegnap tartotta a bank tízedik évi rendes közgyűlését, amelyen Bailoni Ignját kormányzó beszámolt az intézmény múlt évi működéséről. Az új bankjegynyomda, amelyet a Topcsiderben nemrég megnyitottak, 44 millió 835.000 dinárba került.

Novakovity Dragoljub, a Narodna Banka vezérigazgatója felolvasta ezután a nyereség-veszteség számlát és közölte, hogy a részvényesek között 28.224.005 dinárt osztanak ki, a mely részvényenkint 400 dinárnak, azaz hat százalékos kamatozásnak felel meg. Novakovity beszéde további során kifejtette, hogy a bank mindent megtett a dinár értékének stabilizációja tekintetében, amely 1925 óta állandóan szilárdnak tekinthető.

A franciaországi árvíz-katasztrófa borzalmas pusztításai.

Párizs, márc. 10.

Vasárnap az egész országban gyásznapot rendeztek az árvíz-káro-sultakért és országos gyűjtést kez-deittek meg, amely Párizsban három millió frankot eredményezett.

Az egész ország területén a nemzeti zászlókat gyászfátyollal vonták be és nyilvánosan agitáltak a gyűjtés érdekében.

Az árvíz sújtotta területeken nagyban folyik a mentési munka. A leginkább sújtott területen, Moissacban, vasárnap kilencvenhárom ember hulláját ásták ki a mentők az iszapból. Valószínű azonban, hogy még igen sok ember fekszik halottan a romok között, akikhez még nem férhetek hozzá a katonák, akik ennek a bajjal sújtott területnek újjá-építésén lázasan dolgoznak.

Magyarország katonailag teljesen békeállapotra helyezkedett.

Budapest, márc. 10.

A Reggeli Ujság arról értesül, hogy Horthy kormányzó a hadsereg főparancsnokának, Jánky Kocsárdnak nyugalomba menése alkalmából nem nevez ki többé főparancsnokot, hanem a hadsereg főfelügyelő látja el ennek ügyeit.

Ez a megoldás a teljes béke-állapothoz való visszatérést jelenti.

A Bánság ipartestületei a különálló iparkamaráért.

A mesteri vizsga elrendeléséért és az iparosok kötelező biztosításáért foglalt állást a becskerei iparos értekezlet.

Becskekerek, márc. 10.

A bánsági ipartestületek vasárnap délelőtt a becskerei ipartestület Szolavenacska uccai székházában értekezletet tartottak, amelyen igen fontos kérdésekkel, az új egységes ipartörvény problémájával és a kamarai rendszer ügyével foglalkoztak. A tárgy fontosságára jellemző, hogy az értekezleten számos beográdi kiküldött is részt vett, egyebek között megjelent Sztanojlovity Milán, a beográdi iparkamara elnöke, Ginovity Koszta, az országos iparszövetség elnöke, Fürt Albert, a beográdi iparkamara alelnöke, Szusztier Antal iparkamarai pénztáros, Banovity Bózza iparszövetségi igazgatótag, Milosevity Dragoljub iparszövetségi pénztáros és dr. Nikitority Csaszler iparszövetségi vezetőségi tag.

Vukov Jevta ipartestületi elnök nyitotta meg a látogatott értekezletet, üdvözölte a beográdi és vidéki kiküldötteket, majd indítványára a konferencia hódoló táviratot intézett Öfelségéhez a királyhoz.

Sztanojlovity Milán beográdi iparkamarai elnök volt az értekezlet első szónoka, aki az iparosok szükségseiről szervezkedéséről és az ipar fejlődésének fontosságáról beszélt és kifejtette, hogy az új ipartörvény igen fontos feladatok elé állította a törvényhozó testületet. Az iparosság számottevő városi elem és így nem lehet közömbös, milyen alapokon épül ki a konstruktív középosztály gerincének, az iparosságnak a jövője. A beográdi iparkamara delegátusokat küldött Németországba, az ottani iparviszonyok és iparösszervezetek tanulmányozására és a küldöttség megállapította, hogy

Németországban 67 önálló iparkamara van,

amelyek a lehető legjobban képviselik az iparosság érdekeit. Sztanojlovity beszéde további részében érveket hozott fel annak igazolására, hogy a közös kereskedelmi és iparkamarák sohasem érhetnek el annyit az iparosság érdekében, mint a különálló iparkamarák. Egyebek között a vámkérdést említette fel, a melyben a kereskedők és iparosok érdekei szinte homlokegyenest ellenkeznek egymással. Az iparosság mozgalmairól a közös kamarákban számtalanszor fiaskót szenvedtek, megtörtént már, hogy a kereskedők és gyárosok leszavazták az iparosokat, vagy hogy ez utóbbiak kompromisszumos megállapodással voltak kénytelenek megelégedni. Az iparkamarák, sőt még egy bánsági iparkamara is életképes volna, mert hisz Bajorországban átlag ötezer iparosra esik egy kamara, míg az itteninek tízezerénél is több tagja lenne. Véleménye szerint

az országban kilenc iparkamara láthatná el kielégítő módon az iparos érdekképviseletet szükségleteit.

Sztanojlovity után Sztanojlovity Sándor, a bánsági kereskedelmi és iparkamara titkára beszélt. Az ipar fejlesztését Sztanojlovity is elsőrendű fontosságú kérdésnek tartja és annak érdekében a bánsági kereskedelmi és iparkamara is sokat tett. Védelmére kelt a közös kamarai intézménynek és kimutatta, hogy

a közös kamarák mindig megvédik az iparosság érdekeit

és egyetlen egyszer sem történt meg Becskereken, hogy az önálló ipari szekció munkásságát befolyásolták volna. A németországi rendszert nem lehet példának tekinteni, mert mások az ottani és mások az itteni viszonyok. Végül kiemelte felszólalásában, hogy míg az iparosok a kamara terheinek csak egynegyedéhez járulnak hozzá, ugyanazokat a jogokat és előnyöket élvezik, mint a nagyobb terhet viselő kereskedő és gyárososztály.

Fürt Albert iparkamarai alelnök és Ginovity Koszta szövetségi elnök felszólalása után az egyes városok delegátusai jelentették be ipartestületi állásfoglalásukat. Beregszászi (Vrsac), Konjovity (Pancevo) és Szekulity Szlávkó (Kikinda) az önálló iparkamara, Schaffer Száva (Belackrva) pedig a közös kamara mellett nyilatkozott. Szekulity Szlávkó indítványára

az értekezlet egyhangulag az önálló iparkamara rendszere mellett foglalt állást

és a következő határozati javaslatot fogadta el:

— A bánsági ipartestületek március 9-ikén Becskereken tartott ülésükön elhatározták, hogy megkérlik a királyi kormányt, hogy az egész országra hozzon egységes ipartör-

vényt, az ipartestületek véleményének előzetes meghallgatása után és az ipartörvényben adjon helyet a következő fontos rendelkezéseknek:

— Ipart csak szakképzett iparos üzhessen, aki három évi tanoncido után a segédi vizsgát és öt évi segédi működés után a mesteri vizsgát sikerrel letette. Fiokok vezetői csak mesteri vizsgával rendelkező iparosok lehessenek. Hasonlóképpen tegyék kötelezővé az iparosok ipart folytató özvegyei és fiatalok gyermekei részére, hogy üzletükben szakképzett üzletvezetőt alkalmazzanak. Állítsanak fel ipari szakiskolákat és tegyék kötelezővé a látogatásukat. A hazai ipart részesítsék előnyben az árlejtéseknél. Tegyék kötelezővé az iparosok betegség, munkaképtelenség, öregség és halál esetére való biztosítását. Tiltsák meg, hogy a fogházak és szakiskolák megrendelésre, vagy elárúsításra állítsanak elő iparcikkeket. Akadályozzák meg a zugipart, vagyis az ipar engedély nélkül dolgozó iparosok munkáját. Az ipar fejlesztésére létesítsenek egy alapot. Tegyék kötelezővé az ipartestületi tagságot. Szervezzenek választott bíróságot az iparoscégek, valamint az iparosok és alkalmazottaik között felmerülő viták ügyek eldöntésére. Végül szervezzenek önálló iparkamarákat.

A határozati javaslatot megküldik a miniszterelnöknek és a kereskedelmi és ipari minisztériumnak.

A határmenti városokban vasárnap délelőtt is tartásák nyitva az üzleteket.

Változtatásokat kér a bánsági kereskedők és iparosok értekezlete az egységes dunai báni üzleti zárórarendelen.

Becskekerek, márc. 10.

A bánsági kereskedelmi és iparkamara meghívására a bánsági kereskedők és iparos egyesületek szombaton délelőtt értekezletet tartottak a kamara nagytermében, amelyen az új üzleti záróra kérdésével foglalkoztak. Jankovity Koszta kamarai elnök nyitotta meg az értekezletet és bejelentette, hogy a dunai báni hivatal új záróra rendeletet dolgozott ki, amelyet véleményezés végett beküldött a kamarának. Az ügy fontosságára való tekintettel a kamara helyesnek találta az össziparosság és a kereskedők véleményének a meghallgatását és ezért hívta össze a konferenciát.

Sztanojlovity Sándor kamarai titkár ezután részletesen ismertette a zárórarendeletet, amelynek minden egyes pontját részletesen megvitaták a jelen voltak és közölték álláspontjukat. A vita során úgy állapodtak meg, hogy a báni hivattól a következő szakmák zárójának megváltoztatását kérik:

Gyarmatáru-, fűszer- és csemegekereskedések télen-nyáron városokban 6—12-ig és 14—20-ig, községekben nyáron 5—12-ig és 15—20-ig, télen 6—12-ig és 14—19-ig.

Textil-, divatáru-, kötött-szövöttáru-, konfekciós-, cipő- és kalapkereskedések városokban és községekben egyaránt nyáron fél 7—12-ig és 14.30—19-ig, télen 7—12-ig és 14—19 óráig.

Vas-, fűveg-, porcellán-, óras-, ékszer-, optikai-, elektrotechnikai kereskedések, butor-, varrógép-, rádió- és hangszertületek nyáron 6.30—12-ig és 14.30—19-ig, télen 7—12-ig és 14—19-ig.

Könyv- és papirkereskedések nyáron és télen 7—12-ig és 13.30—19 óráig.

Bőr- és szerszámkereskedések nyáron 6.30—12-ig és 14.30—19-ig, télen 7—12-ig és 14—19-ig.

Kozmetikai intézetek és drogériák nyáron és télen 7—12-ig és 14—19 óráig.

Kovácsok és kocsigyártók városokban nyáron 5—12-ig és 14—19-ig, télen 7—12-ig és 13.30—19 óráig, községekben pedig korlátlanul lehessenek nyitva.

A határmenti városokra:

Belackrva, Vrsaca és Kikindára a vasárnapi munkaszünet feloldását kérte az értekezlet

és azt kívánta, hogy itt vasárnap

nyáron 6—10 óráig, télen pedig 7—10-ig nyitva lehessenek az összes üzletek.

Görög keleti nagypéntekre szintén a rendelkezés megváltoztatását kérte az értekezlet oly értelemben, hogy szerb nagypénteken délig nyitva tarthassák az üzleteket.

Végül azt a kívánságát fejezte ki az értekezlet, hogy

azokon az egyházi ünnepeken, a melyeket az illető helység egyházmadrésze ünnepeként vall, az egész napon át zárva tartssák az üzleteket.

Szólóvidékeken, szezon idejében hosszabbítsák meg a lakatosok és bádigosok munkaidejét két-két órával.

Az értekezlet megállapította, hogy a rendelet rendkívül liberális szelleműben, a követelményeknek megfelelően készült és az említett módosítások elfogadása esetén, mindenkit ki fog elégíteni.

A bánsági kamara az elhangzott észrevételeket beadvány keretében közli a dunai báni hivattal.

Száz dinárosok helyett husz dinárosokkal fizetett.

Másfél hónapi fogházra ítétek egy csaló beográdi ügynököt.

Becskekerek, márc. 10.

Ez év januárjában 23—24 év körüli fiatal ember járta be a becskerei üzleteket és a pénztárnál régi, forgalomból kivont szerbiai huszdináros bankjegyekkel akart fizetni száz dinárosok helyett. A rendőrséghez néhány órán belül négy feljelentés érkezett, amelyek alapján még aznap elfogták és letartóztatták a csalót: Sztanosevity Milán 23 éves beográdi ügynök személyében, akinek megmozgása alkalmával, még számos régi huszdináros bankjegyet találtak. Sztanosevity beismerte, hogy

előzőleg Vinkovcin és Beogradban járt és ott is megkísérelte a két bankkó elszólását, de kevés sikerrel,

azért jött Becskerekre, mert itt nagyobb eredményt remélt. Becskereken Potven Györgyöt, Leopold Edét, Levajity Kosztát és Czaran Jánost károsította meg, mindenütt néhány dináros cikket vásárolt és a száz dinárhoz hasonló husz dinárossal fizetett.

A rendőrségi feljelentés alapján az ügyészség többrendbeli csalásért indított eljárást Sztanosevity ellen, a kinek bünpörében szombatra tüzték ki a főtárgyalást, amelyre fegyveres fogházor kísérte elő az ügyészségi fogházban ülő vállalkozó szellemű ifjút.

Sztanosevity beismerte bűnét és a megkárosított kereskedők vallomásának jegyzőkönyvbe vételével, véget is ért a bizonyító eljárás.

Devecerszki Sztéván államügyész vádbeszéde után

a bíróság másfél hónapi fogházra ítélte Sztanojevityet.

Az ítélet jogerős.

Bilanzfähiger Buchhalter

selbstständiger deutsch-ungarischer Korrespondent, mit serbisch-kroatischen Sprachkenntnissen, flötter Maschinenschreiber, in allen Büroarbeiten bewandert, sucht bei sehr bescheidenen Bedingungen zum sofortigen Eintritt Stelle. - Übernehme auch Stundenbeschäftigung. - Coll. Angebote unter „Perfekt“ an das Annoncenbüro „Bepa“ erbeten.

Március 11. kedd. Rk. és Prot. Heraklius. Gk.: Porfirije. Zsidó: Adar 11. Nap: este 9:23 napnyugta 17:59 óra, a nap hossza 11:36. Az év végéig még 295 nap.

A MA NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelenti: Felhős égbolt mellett a csapadék emelkedése várható.

Massaryk Tamás ünneplése Becskerekén. A becskerei Szokol egyesület vasárnap nagyszabású Massaryk-ünnepélyt rendezett a Szokol-ház nagytermében abból az alkalomból, hogy Massaryk Tamás csehszlovák köztársasági elnök csütörtökön ünnepelte születése nyolcvanadik évfordulóját. Beslity Nikola, a Szokol kerületi elnöke nyitotta meg az ünnepélyt a Szokolánium közönséggel zsufolásig megtelt termében, majd a Szokol énekhar, az egyesületi zenekar kísérete mellett, elénekelte a jugoszláv és csehszlovák himnusz, aminek elhangzása után Sztanojevit Milos főgimnáziumi tanár és dr. Kamenkovity Zorán közoktató főorvos tartott előadást Massarykról. Sztanojevit Milos a csehszlovák köztársaság elnökét, mint szokolistát ismertette, Kamenkovity Zorán pedig lenyűgözően érdekes és pompás előadásában Massaryk Tamást, mint embert, mint tanárt és tudóst, mint jugoszlávot és mint politikust esetelte és kitűnő vonásokkal rajzolta meg a nagy csehszlovák államférfi portréját. Beslity Nikola zárószavai után a Szokol énekhar elénekelte a „Hej szloveni“ kezdetű dalt, amivel a mindvégig ünnepélyes lelkes hangulatban lefolyt ünnepély véget ért.

Nyugdíjazott jegyző. A sztárbecseji községi főjegyzőt, Bozsín Szvetozárt a báni hatóság nyugdíjazta és helyébe Gyorgyevity Szvetisláv volt bácskogradistai jegyzőt nevezte ki a báni Gyorgyevity Szvetisláv Sztárbecsej községénél több éven át mint aljegyző működött és lekötőlező modorával, kötelességtudásával az egész község, mint a felettes hatóság bizalmát és rokonszenvét érdemelte ki. A nyugdíjazott jegyző 1924 óta vezette a jegyzői hivatalt.

A vrsaci borpiac helyzete. Vrsacról jelentik: Tudvalevő, hogy Dólbánát borkereskedelmi központja Vrsac, ahol több mint 17.000 kat. holdon termelnek szőlőt. A legutolsó szüret jöminőségű bort eredményezett, de feltűnően keveset. A tavalyi nagy hidegek következtében a leszüretelt szőlőmennyiség alig ötödresztét tette ki az 1928-as szüretnek. Mindazonáltal a vrsaci borárak csupán jelentéktelen emelkedést mutatnak, aminek főoka egyrészt a bor fogyasztási adójának magassága, másrészt a külföld érdeklődésének teljes hiánya. Vrsacon ma a borvásárlók majdnem a Dunabánság területéről regrutálódnak és csupán elvélve eszközli Csehszlovákia egy-egy vagon bevásárlását. Bor árak: fehér ujbór 2:25-2:75 dinár, fajborok 3-4 dinár, otheló 2:50-3 dinár; 1928-as szüretelési borok 1:80-2:25 dinár.

Lejőtte a testvérét. A sztárbecseji tanyavilágban — mint onnan jelentik — végzetes szerencsétlenség áldozatául esett egy fiatal legény. A Reisl-szálláson a gazda idősebb fia egy bitang macskát akart elpusztítani és a szobából kihozva a vadászfegyvert, azzal babrált, miközben elsült a puská és a közelében levő István öccsét találta a löveg. A 15 éves legényt hamarosan orvoshoz vitték, de állapota oly súlyos, hogy aligha marad életben.

Elveszett folyó hó 5-én, szerda d. u. a gőzfürdőben egy arany nőnyaklánc éremmel. A becsület megfoglaló kéretik adja le Gunduliceva ucca 20. szám alá, ahol jutalomban részesül. (349)

Négy bajnoki mérkőzés volt vasárnap Becskerekén. Vasárnap négy bajnoki mérkőzést játszottak le Becskerekén. A ZSK-pályán ZSK—Schwäbische 7:0, a Borac-pályán pedig a Vojvodina—Borac 1:0 és az Orao—Jedinsztvo mérkőzött 1:0 eredménnyel. Nagy meglepetés a ZSK nagyarányú győzelme ugyszintén a Borac és a Jedinsztvo veresége. Az Obility-pályán Joksimovity beográdi bíró vezetése alatt az Obility—Radnicski mérkőzött és 4:0 (2:0)-al győzött a Radnicski felett. A Radnicski az első félidőben méltó ellenfele volt az Obilitynak, míg a második félidőben csapata teljesen védelemre szorult. Az Obilitynak a játék ötödik percében sikerült elérni egy kornert, amelyet Sztanivukov góllá értékesített, a Radnicskinnak ugyan a 16-ik percben alkalma nyílt, hogy az Obility ellen megítélt 11-essel egyenlitsen, de Szmederevác a labdát kapu mellé lötte. Változatos játék után a 30-ik percben Sztanulov a 16-os vonalról leadott lövésével megszerezte csapata második gólját és ezzel beállította az első félidő eredményét (2:0). A második félidőben az Obility Török és Filipovity révén ért el két újabb

gólt, az első 11-es révén a játék 22. percében, a másodikat pedig a 43-ik percében. Mindkét csapat csatársora ugy mezőnyben, mint kapu előtt bizonytalanul játszott és a játékosok munkája a fedezetsort a bekkpárokat kivéve, általában nem volt kielégítő. Jaksimovity bíró apróbb hibáktól eltekintve jól bíraskodott. (M).

Az esti kereskedelmi tanfolyam táncmulatsága. A becskerei esti kereskedelmi tanfolyam növendékei csütörtökön este az iskola-alap javára műsorral egybekötött táncmulatságot rendeztek a Szokol-házban, amely ugy erkölcsi, mint anyagi tekintetben, szépen sikerült. A műsoron énekszámok és humoros jelenetek szerepeltek szerb, magyar és német nyelven, azonkívül zeneszámok tartották a gazdag programot, amelynek minden előadóját meleg ünneplésben részesítették. A kitűnően sikerült műsor után tombola volt, amelynek nyereségét maguk az iskola növendékei hozták azokból az üzletekből, ahol alkalmazva vannak. Nagy derűtséget keltett az egyik nyereség — egy élő fajkás. Tombola után tánc volt, amelyhez az iskola zenekara szolgáltatta a zenét.

A traktor alá került egy botosi gazdálkodó fia és sérüléseibe a becskerei közoktatóban behalt.

Becskerek, márc. 10.

Halálos végű szerencsétlenség történt tegnap a bánsági Botos községben. Grujin Milán botosi gazdálkodó 24 éves Ljubinkó fia a traktor körül foglalatokodott és munka közben

az üzemben lévő traktor alá került.

Grujin Ljubinkó sikolyára figyelmessé lettek a közelben dolgozó munkások, kiszabadították a szerencsétlen fiatalembert a traktor alól és orvoshoz vitték, aki azonnal kórházba utasította.

A becskerei közoktatóban megállapították róla, hogy élete menthetetlen. Állapota rohamosan rosszabbodott és borzalmas belső sérülései következtében, rövidesen irtózatos kínok között kisenvedett.

Az ügyészség utasítására szombaton délután Draskovity Milán vizsgálóbíró, jelenlétében felboncolták a szerencsétlenül járt fiatalembert holttestét, egyúttal pedig a csendőrség vizsgálatot indított annak megállapítása végett, hogy kit terhel a történetekért a felelősség.

Sikkasztásért elítéltek egy pénzbeszedőt.

Főtárgyalás a becskerei törvényszéken.

Becskerek, márc. 10.

Dragojlovity Dragoljub, a becskerei törvényszék büntető egyes bírója szombaton délelőtt foglalkozott Molnár Pál becskerei gyárimunkás bünpörével, aki ellen sikkasztásért indított eljárást az ügyészség. Molnár Pál az Eckstein Samu és Fia kenyérgyár kenyérkihordója volt és 1927 májusában a beszédett pénzekből 4478 dinárt sikkasztott el. A hiány megállapítása után Eckstein Hermann, a cég beltagja, irodájába hívatta Molnárt, aki beismerte a pénz eltulajdonítását és tanuk előtt adott nyilatkozatában bevallotta, hogy a 4478 dinárt elsikkasztotta. Az Eckstein-cég feljelentése alapján az ügyészség bünvádi eljárást indított Molnár ellen, akinek ügye szombaton került főtárgyalásra.

Molnár Pál a tárgyalást vezető bíró kérdésére kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek. A hiányzó pénzt nem sikkasztotta el és hiánya ugy keletkezett, hogy cukorgyári munkásoknak hitelbe adta a kenyceret és utólag nem fizették meg. A beismerését tartalmazó nyilatkozatra megjegyezte, hogy azt aláírta ugyan, de nem tudta, hogy mit tartalmaz.

Tanuk az esetről nem voltak jelen és a nyilatkozatot aláíró tanuk később irhattak alá nevüket.

A károsult cég képviseletében megjelent Eckstein Hermann ezzel szemben kijelentette, hogy Molnár Pál

felelősségre vonása alkalmával azonnal beismerte bűnét,

a nyilatkozatot Molnárra való tekintettel, magyarul fogalmazta meg, felolvasta neki és azután iratta vele alá két tanu jelenlétében. Jakusi Mihály és Vajda Mihály tanuk mindben megerősítették Eckstein Hermann vallomását.

Megesketésük után Devecerszki Sztévan államügyész tartotta meg a vádbeszédét és ebben marasztaló ítéletet kért. A bíróság Molnár Pált bűnösnek mondotta ki és

sikkasztásért két és fél hónapi szigorított fogházra ítélte.

A büntetést az új büntetőtörvénykönyv alapján rótták ki, miután az a régi btk.-nél enyhébb büntetést ír elő az adott esetre. Az ítélet ellen Devecerszki ügyész súlyosbításért, az elítélt pedig felmentésért fellebbezett.

A Képes Vasárnap becskerei bálkirálynő választása. A Humanitas zsidó nőegylet folyó hó 15-iki álarcos bálján rendezi meg a „Képes Vasárnap“ becskerei bálkirálynő választását. A megválasztott bálkirálynő a „Képes Vasárnap“ noviszádi vajdasági bálkirálynő választásán részt fog venni, amelyről a Metro Goldwin-film operatőre filmfelvételt készít. A Képes Vasárnap fényképésze a Foto „Korzó“ ingyen felvételt fog a bálon készíteni a megválasztott bálkirálynőről és az álarcosokról. A „Képes Vasárnap“ e heti számában megjelent özv. dr. Mangoldné temetési felvétele és nekrológja. Azonkívül bál ismertetések, felvételek, becskerei gyermekszépségek teszik érdekessé a számot. Teljes heti rádió műsor. A lap mindenütt kapható.

Minden éves előfizető ingyen kap egy tizenégykarátos eredeti amerikai aranytöltőtollat

Kérjen még ma ingyen mutatványszámot a „RADIOWELT“ kiadóhivatalától Wien, I. Pestalozziggasse 6. A legrészletesebb rádióprogramok, érdekes olvasmányok, gazdag technikai rész, színes utmutatás, rövid hullámok, sok illusztráció, nyelvkurzusok, érdekfeszítő regények. 41

Akinek tizenkét vőlegénye volt. Ez a nevezetes nő Clara Bow filmszínésznő, akinek az elmúlt két esztendő alatt nem kevesebb, mint hat hivatalos és hat félhivatalos vőlegénye volt. Tizenketteszer Garret Fort filmszenáriumi volt a vőlegénye, aki egy napon átadta neki legújabb szenárióját azzal a kéréssel, nézze át a kéziratot és játsza el a főszerepet. Clara Bow visszaadta a kéziratot, de megtartotta az író szívét, később azonban visszaadta a szívét és eljásztotta a szerepet. Clara végül mégis férhez ment, még pedig Harry Richmanhoz, az ismert amerikai énekeshez. A filmszínésznő tizenöt pernyi ismeretség után elhatározta, hogy Richman felesége lesz. Tervét keresztül is vitte. Az esküvőn a tizenkét exvőlegény nem vett részt, ellenben hatan közös táviratban gratuláltak a filmszínésznőnek. Erről közöl érdekes cikket Tolnai Világlapja új száma, amely a regénymelléklettel együtt 196 oldal terjedelemben jelent meg. Ára 12 dinár, kapható minden újságárúsnál. Előfizetési ára negyedévre 130 dinár Literáriánál Subotica.

Köszönetnyilvánítás.

Hálás szívvel mondunk köszönetet mindazoknak a rokonoknak, jóbarátoknak és ismerősöknek, akik áldott emlékü, felejtethetlen jó férjem, illetve édesapánk, após stb.

HOFF PÉTER

vasúti nyug. főkalauz elhunyt alkalmából részvétnyilvánításukkal felkerestek, a temetésen megjelentek és gyászos ravatalára koszorút helyeztek, mellyel mértetlen fájdalomkon enyhíteni igyekeztek. Különösen köszönetet mondunk a vasutas nyugdíjgyűlésnek szíves támogatásukért, elhunyt jó férjem kollegáinak testületileg való megjelenésükért és végül a vasutas zeneegyesületnek a szép gyászzenéért, amellyel drága halottunkat utolsó utján elkísérték.

Özv. Hoff Péterné és gyermekei.

ORIENT BIOSKOP

Hétfőn, március 10-én 5, 7 és 9 órakor

Jön! Jön!
Fehér apáca. Uj kópia.

A 13-ik esküdt. Nagy bünyűgi dráma 6 felv.
Főszereplők: Anna A. Nilson, Francis X. Bushmann és Walter Sigmann — ezenkívül Metro Journal és egy 2 felvonásos vigjáték.

BALKAN BIOSKOP

Hétfőn, március 10-én 5, 7 és 9 órakor
Kedden, március 11-én 5, 7 és 9 órakor

PREMIER! PREMIER! PREMIER! PREMIER!
SINGING FOOL (Az éneklő bolond).
A Mosinger filmvállalat díszre a csodásan szép első legnagyobb sikert elért film, 11 felvonásban és egy kedves Metro egy felvonásos hangos kísérő film.
SZEMÉLYEK: Al Stone . . . Al Jolson. Grace . . . Betty Bronson. Sonny Boy . . . David Lee. Molly Winton . . . Jozefine Dunn. Blackie Joe . . . Artur Housman.

Meghiusult kasszarablás.

Betörők egy délbánsági gabonacég irodájában.

Kovin, márc. 10.

Vakmerő kasszarablási kísérlet tartja izgalomban Kovin község lakosságát. A napokban ismeretlen tettesek behatoltak Tajtaček és Mondí gabonakereskedőknek a község központjában, az ugynevezett Bazár-épületben lévő irodahelyiségébe és onnan

megkísérelték a kassza elszállítását.

A betörők a szomszédos ucca kerítésén átugorva jutottak a gabonakereskedés udvarába, feszítővasakkal feltörték az udvari irodahelyiség ablakának vasrácsát, behatoltak az irodába, ahonnan egyenesen az uccai helyiségbe tartottak.

Mérget veszek rá! Így szoktuk mondani, ha mindennél hatóságban akarjuk bizonyítani igazságunkat, bár az nem éppen kézzelfogható. Így szoktuk mondani, de ma már nem szoktuk megtenni. Valamikor azonban az igazságot nem lehetett tanukkal bizonyítani, mert akkor még egyáltalában nem kötelezte az embert az igazmondás mai értelmében, igazságot tehát csak a legfőbb látha-

A Wertheim-szekrényt a magukkal hozott zsákokra dobták,

hogyan műveletük zajt ne üssön, majd dorongokra fektették és minden jel szerint, hozzáálltak a pénzszekrény elszállításához. Munka közben alighanem megzavarták őket, mert zsákmanjuk hátrahagyásával elmenekültek és mindössze egy új minőségméréletet vittek magukkal. A lányomok után ítélve, a kasszarablási kísérletben négyen vagy öten vehettek részt.

Miután a legutóbbi napokban a szomszédos Bavaniste, Mramorak és Plosic községben is voltak betörések, a csendőrség összefüggést lát a betörések között és a tettesek után erőlyesen nyomoz.

atlan hatalmasság tehetett, aki egyedül volt igazságos. A gyanúsított azelőtt kiállt a nyilvánosság elé és mérget ivott. Ha a mérget nem ölte meg, bebizonyult igazsága, ha azonban a mérget elpusztította, akkor kétségtelenül bűnös volt. „A mérges növények a primitív népek életében” címen rendkívül érdekes képekkel illusztrált cikket közöl. A „Műveltség Utja” most megjelent 6-ik kötete. A poin-

pás kötet 320 oldal terjedelemben, több száz rézkarcserű képpel és számtalan nagyszerű, érdekesebbnél érdekesebb cikkel jelent meg. A „Műveltség Utja” egy-egy diszkötésű kötetét 44 dinárért szállítja bérmentve a Literaria lapterjesztő vállalat Subotica. Kapható minden újságárusnál is.

A „Korunk” márciusi száma. A Dienes László és Gaál Gábor szerkesztésében megjelenő „Korunk” márciusi számából a következő tanulmányokat és cikkeket emeljük ki: Mérai Pál: Amerika Európa ellen. Haraszi Sándor: A mai magyar irodalom ideológiai csoportosulásai. Neufeld Béla: Tulzott lelkiség és frigiditás. Kodolányi János: A militarista Banits. Ligeti Ernő: A szabadkőművesség. Kemény István: A mai magyar könyvkiadás. Fábry Zoltán: Kétféle ifjúság. Rudolf Goldscheid: A szaporodás forradalma. Silbermann Jenő: A föld légkörének keletkezése. Stb. Stb. A szépirodalmi részben Horváth Ödön, Egon Ervin Kisch és Jefim Sosulja szatiráit és vázlatait találja az olvasó. A Kulturkrónika, Szemle és Folyóirat-szemle eimű rovatokban huszonöt kisebb terjedelmű írás foglal helyet Dienes László, Mérai Pál, Szentgyörgyi Anna, Bolyai Zoltán, Becski Andor, Szalatnai Rezső, Antal János, Nádass József, Háy

Gyula, Zek Zoltán és mások tollából. A „Korunk” előfizetési ára Jugoszláviában egy évre 220, fél-évre 110, negyedévre 60 dinár. Mutatványszámot ingyen küld a „Korunk” jugoszláviai kiadóhivatala Csuka János, Subotica, Vojvodjanska 15.

20% -os koronabonokat
vásárlók legmagasabb áron,
:- 10000 dinár értékig. :-
HAJDUSKA-malom, Begej Sveti Đurađ. 350

Üzletáthelyezés!

Tisztelettel értesitem egy a helybeii, mint a vidéki t. vevőközönséget, hogy

Órás- és ékszerüzletemet

Kralja Aleksandra ucca 24. sz. alatti Filkovich-tele házba (Eckstein borkereskedéssel szemben) helyeztem át, ahol úgy mint a múltban, mindenemü megrendelést pontosan és szolidan eszközlök. A nb. közönség további szives pártfogását kerem tisztelettel **REVÉSZ ZSIGMOND** órás és ékszerész.

Veszünk 352
20% -os koronabonokat
legmagasabb áron.
BENCZE ANTAL és **FIA**, Veliki Bečskerek.

PLEITZ FER. PÁL

KÖNYVNYOMDA

VELIKIBECSKEREK, OBILITYEVA (ZÁPOLYA) U. 5. SZ.

Nyomtatványok a legmodernebb kivitelben - Lapkiadás - Nyomtatványraktár - Vonalozó-intézet
Tömöntöde - Könyvkötészet
Ruggyantabélyegzőgyártás

Telefonszám
21

Alapított
1846